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In programul spectacolului Ruy Bias 
de la Teatrul Tineretului, actorul Con
stantin Codrescu, care este şi autorul 
punerii în scenă, se întreabă dacă as-
tăzi se mai poate juca teatrul lui Vic
tor Hugo fără a veni în contradicţie eu 
gustul contemporan şi îşi răspunde, pe 
bună dreptate, afirmativ. Intoleranţa 
este străină spiritului estetic actual, 
dramaturgia romantică poate convieţui 
pe scenă eu celé mai sobre şi ratio
nale creaţii ale prezentului. Cu o con-
diţie : să fie reprezentată viu, să ca-
pete viaţă artistică adevărată — altfel 
tcată emfaza şi tot melodramatismul ex-
presiei teatrale tree pe primul plan. 

în montarea despre care e vorba, nu-
mai Constantin Codrescu găseşte oare-
care plăcere, pe care o comunică şi 
privitorilor, în încercarea de a însu-
fleţi silueta de un pitoresc ţipător a 
lui Don Cezar de Bazan. Deşi nu are 
temperamentul vijelios cerut de roi, 
Codrescu este mai receptiv decît co-
legii săi la farmecul partiturii, pentru 
că stilul său de joc, puţin cîntat şi 
ostentativ în efecte, nu contrazice pa-
tosul romantic. De aceea. el izbuteşte 
să parcurgă uriaşele tirade versificate 
fără derută. în rest, şi direcţia de 
scenă şi interpreţii par să se fi mul-
ţumit cu expunerea textului. Eroii ră-
mîn palizi, descrierea lor nu capătă 
culoarea şi intensitatea sentimentelor 
cerute de textul lui Hugo. Criteriile 
distribuţiei sînt, în destule privinţe, 
greu de desluşit : unor interpreţi prin-
cipali le lipsesc toemai datele fără 
de care interpretarea dramei roman-
tice îşi pierde rostul — o credinţă de 
adolescent în marile exaltări şi extra
vagante ale eroilor, temperament, şti-
inţa de a juca versul şi rezistenţa la 
roluri atît de abundent monologate. 
Ion Manta (Don Salust de Bazan) şi 
Vasile Gheorghiu (Ruy Bias) par preo-
cupaţi numai de dificultăţile lungilor 
recitări, prezentate de regie aproape 
fără acţiune, şi nu de coloritul şi con-
sistenţa prezenţei lor în scenă. Tînărul 
protagonist mai ales, fiind cu totul 

lipsit de exerciţiu, déclama naiv şi 
monoton de la început pînă la sfîrşît. 

Cea mai interesantă experienţă pe 
care o propunea spectacolul, distribui-
rea Leopoldinei Bălănuţă în rolul Re-
ginei (în sfîrşit, altceva decît rolurile-
tip interpretate pînă acum de această 
actriţă atît de talentată), rămîne ne-
concludentă. Poate că rolul este nepo-
trivit cu sensibilitatea viguroasă a in-
terpretei (deşi un actor care gîndeşte 
independent şi este stăpîn pe subtil i-
tăţile profesiei se pasionează pentru 
înfrîngerea unor asemenea nepotriviri) ; 
poate că îndrumarea regizorală şi sti
lul cîntat al întregii reprezentaţii au 
falsificat jocul ei — de obicei sincer 
şi adîne pătruns de gîndire. Oricum, 
este surprinzător s-o auzi „minodînd" 
pe tonuri înalte şi să o vezi căutînd 
graţii minore de ingenuă tradiţională 
— cum i se întîmplă de cîteva ori în 
actul II. Alături de momente simple, 
emoţionante, în care ascultăm cu plă-
cere vocea ei puternică şi bine lucrată 
mlădiind versul, apar altele care dau 
senzaţia că actriţa se străduieşte za-
darnic să creadă în ce spune. Alături 
de minute de emoţie spontană, sobru 
exprimată (cum sînt celé din final), 
apar intervale neutre, în care persona-
litatea originale a interpretei se eclip-
sează. Cauza ? Desigur, lipsa de expe-
rienţă în ait repertoriu decît eel mo
dern (deşi este de presupus că inter
préta s-ar fi apropiat mai uşor de 
personajele shakespeareene sau de unele 
mari roluri din teatrul grec) ; dar şi 
absenta ideii creatoare care să însu-
fleţească pe toti actorii, molipsindu-i 
de acelaşi spirit şi antrenîndu-i spre 
un tel limpede. Imprecizia intentiei 
regizorale se citeşte şi în decor, des
pre care te poti întreba de ce este aşa 
si nu altfel (scenograf Ion Mitrici), şi 
în muzica lui Dumitru Capoianu. Poate 
că nu era eel mai indicat ca, într-un 
teatru care dispune de trei regizon 
permanent — D. D. Neleanu, I. Co-
jar, R. Penciulescu —, o mon tare atîr. 
de dificilă să fie atribuită unui ac
tor care încă dibuie pentru a-şi lă-
muri începuturile muncii regizorale. 
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Oricum, publicul a primit cu cu r io 
zitate premiera, ceea ce ne obligă să 
medităm serios la puterea de atrac-
ţie a teatrului romantic. Cum pot răs-
punde mai bine oamenii de teatru dra-
gostei spectatorilor pentru această dra
maturgie ? Ar fi zadarnic să căutăm 
în Ruy Bias sau în Hernani logica 
acţiunii şi a caracterelor, sau să în-
cercăm să clarificăm psihologia atît 
de arbi t rară a eroilor. Aici, persona-
jele nu sînt atît fiinţe omeneşti . bine 
definite, individualităţi — aşa cum ne-a 
obişnuit l i teratura realistă a ultimului 
secol să privim caracterele —, ci mari 
explozii de sentiment, emoţii personi-
ficate. Faptele nu reprezintă întîm-
plări posibile. ci tot năzuinţe transpuse 
în acţiune — acte nebuneşti de dra-
goste, performante de vitejie sau ură. 

EVOLUŢIA REGIZORULUI 
Am văzut Dracul uitat la trei luni 

după premieră, şi spectacolul Teatrului 
Regional se păstra viu, foarte disci
plinât şi atent interprétât — se pare 
chiar cu mai multă vervă şi cursivi-
tate decît la premieră, cînd actorii nu 
izbuteau decît cu greutate să îndepli-
nească ceea ce le cerea regizorul. Este 
un spectacol caracteristic pentru Dinu 
Cernescu, un spectacol usor de recu-
noscut, chiar dacă nu ar fi fost sem-
nat : costume şi decoruri ingenioase, viu 
colorate, favorabile mişcării expresive 
a personajelor în scenă (scenografia, 
Olga Muţiu), multe gaguri — dar mai 
cu grijă selecţionate decît în alte spec-
tacole aie regizorului si folosite, de 
data asta, cu real simţ al măsurii şi 
cu gust — ritm, schiţe de parodie şi 
trimiteri la alte arte (mai aies la balet), 
muzică, o part i tură de mişcare com-
pusă minuţios pentru fiecare inter
pret, apropiindu-se chiar de dans, ac-
tuahzări directe în costume şi ati tu-
dini. Toate acestea se potrivesc foarte 
bine comediei vesele, ţărăneşti , a lui 
Jan Drda. Am asistat deci la un spec
tacol comic şi cu adevărat agreabil, 
care are faţă de alte montări ale 
regizorului, la acelaşi teatru, avanta-
jul unui cîştig de experienţă la ac-
tori. Interpreţii exécuta piruetele, schi-
ţează paşii de dans, cîntă cu uşurinţă 
şi cu pricepere : ei au învăţat să-şi iro-
nizeze personajele, au început să facă 
asta cu umor şi cu plăcere. Diferenţele 
mari de calitate între interpretări s-au 
mai şters. Mathes-Mihai Pălădescu este 

Spectatorii iubesc aceste scrieri ca pe 
nişte poveşti cu zîne, aşezate într-un 
cadru „istoric" mai credibil pentru adul-
ţi decît lumea basmului. Ei caută în 
ele puterea visului romantic de a ne 
întoarce în prima tinereţe, prin elan şi 
joc al fanteziei, Longevitatea acestei 
literaturi s-a demcnstrat nu numai prin 
cariera scenică a marilor modèle, dar 
şi prin pleiada fără sfîrşit a urmaşilor 
lor moderni, de la Pardaillan şi Car
touche pînă la mîndrii şi neînfricaţii 
cow-boy din Vestul sălbatic. Ca să guşti 
asemenea creaţii trebuie să ştii să te 
întorci la credinţa în exceptional a 
adolescente!. Şi ca să le pui bine în 
scenă, îţi trebuie nu numai această cre-
dinţă, dar şi imaginaţia înaripată care 
să préfaça viaţa năstruşnică a eroilor 
în realitate teatrală. 

un personaj semifantastic prin origi-
nalitate. Alături de el, interpretările 
Dorinei Lazăr, ale lui Ion Marinescu, 
Dimitrie Dunea, Stelian Cremenciuc 
nu rămîn deloc în umbră. 

Este bine, deci, că regizorul urmează 
cu perseverenţă o anumită linie de 
preocupări ; asta contribuie evident la 
formarea echipei, mai antrenată de la 
stagiune la stagiune. Totuşi... Nu este 
păcat că realizatorul îşi consuma cam 
prea des energia şi imaginaţia în mar-
ginea unor texte minore, de pe urma 
cărora publicul rămîne doar cu un di-
vertisment plăcut şi uşor instructiv ? 
Nu ar fi interesant să-1 vedem încercîn-
du-şi mai consecvent puterile în reper-
toriul clasic sau luptînd pentru valo-
rificarea unei piese originale cu pro-
blematică nouă ? Diversitatea de gen 
si stil, amplitudinea paletei interpreta
tive, pe care o cerem atît de insistent 
actorilor, nu sînt şi pentru regizori o 
cerinţă stringent contemporană ? Nu 
ar avea de cîştigat echipa teatrului dacă 
ar porni. alături de regizorul cu care 
s-a obişnuit, în explorarea unor noi 
spaţii ale artei spectacolului ? Toate 
aceste întrebări privesc, mai mult de
cît pe regizor, teatrele care îi solicita 
c l abora rea , şi în principal, Teatrul 
Regional Bucureşti. Pentru că viaţa 
noastră teatrală cere astăzi o justă şi 
cît mai multilatérale „économie" a ta-
lentelor, nu numai în raport cu folo-
sirea actorilor. 

A.M.N. 
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